

75岁的郑明妹,从青丝到白发,悉心照顾重残小姑68年——

胜过亲生母亲的好大嫂

东山县康美镇康美村75岁的郑明妹,从青丝到白发,68年来悉心照顾重残小姑。7月20日,笔者慕名专程前往康美村,采访这位入选2017年“福建好人榜”、去年被评为第六届漳州市道德模范的郑明妹。

郑明妹出生在东山县前楼镇东郊村一个贫穷的农民家庭,刚几个月就被抱到康美村林家当童养媳,与养母的儿子林定义、女儿林明娇相依为命。林明娇患先天性肢体障碍,左手手脚和右脚畸形,生活无法自理。养母日夜忙于生计,林明娇几乎都是大她七岁的郑明妹管护带大的。1965年,养母为20岁的郑明妹与22岁的儿子林定义操办婚事。婚后郑明妹生下三个女儿,但这丝毫没有减弱她对小姑林明娇的关爱。

郑明妹说,无论生活多么贫穷困苦,还是遭遇幼年时期失去养父(一次外出毫无音信)、青年时期丧夫(1985年病逝)、12年前丈夫病逝的变故,她依然对小姑不离不弃。“这么多年,我把她当作亲生女儿一样,有我一口汤,就有她一口饭!”郑明妹说,为了伺候身体越来越差,随时会跌倒的小姑,她20多年没回过一次娘家。

林明娇左手瘫痪双脚萎缩、寸步难行。每天早晨5点钟,郑明妹就起床做饭,为她端屎倒尿,帮她刷牙、洗脸、梳头、洗手,端饭送水、喂药,再洗、晒衣裤被褥,打扫卫生。然后,郑明妹去附近市场买回食品用品。吃完



郑明妹为小姑林明娇梳头

午饭,她洗好锅盆碗筷,搀扶林明娇上床休息,下午为她按摩完手脚,准备晚饭;晚上9点为她洗澡、安顿睡觉。郑明妹就这样每天周而复始地重复,照料着林明娇的生活,每隔几天就给她洗一次头,每个月理一次发。冬天,她为林明娇准备好热水袋取暖,并让她坐在庭院椅子上晒太阳。早些年,她每天还用轮椅推着林明娇到村内外转转,如遇上晚上村里演

戏,还推她去看戏。为了更好地护理小姑,30年前,郑明妹认真学习,掌握了褥疮防治、治疗便秘、感冒、咳嗽、高烧、肚疼、跌伤等简单治疗和护理知识。“我最怕她随时跌倒受伤流血,有时一天跌倒两三次。”郑明妹说,有一天早上,林明娇跌倒碰到煤炉上正在烧开水的铁锅,顿时脸上、肚子、手脚等被严重烫伤。在院子洗衣服的郑明妹见状,心疼地

将倒地的林明娇扶起来,急忙请来专科医生治疗,当时村里有人对郑明妹说,你小姑这次可能不行了,还是放弃吧!“不,只要她还有一口气,就要救活她!”经过一个多月精心治疗,林明娇转危为安。

郑明妹说,她家的困难情况引起当地党政组织和社会好心人的关注,16年前林明娇被列为低保户,现在她们两人每月有政府固定的生活补助款。原来,她一家住房非常困难,县、镇政府出资3.4万元,2016年帮她修建了一间房子,小院子配有厨房、卫生间、洗衣槽。近两年来,青年志愿者每月准时登门为林明娇修剪头发。今年初,澳角村青年志愿者还花钱购买一张新木床、一台电风扇和大米、食用油等食品送上门来,免费安装有线电视线路。

“现在,我力不从心,最担心的是自己体弱多病,万一先走了,谁来照顾小姑?”郑明妹说。看着日夜为她过度操劳而憔悴的大嫂,林明娇只能用暗自落泪来表达对她的感激。如今,已68岁的林明娇身体、精神还好,语言表达清楚。郑明妹用不离不弃的坚守,无微不至地呵护小姑,诠释着亲情的伟大和可贵,在广大群众中传为美谈。

◎谢汉杰 文/图

温暖2021

雨天两辆货车相撞

消防员救出被困人员

本报讯(记者 庄文剑 通讯员 黄艺蓉 邱清津)7月20日12时58分,南靖县消防救援大队接到报警,南靖319国道龙山镇马山村路段发生一起两辆货车相撞的交通事故,其中一辆车的司机和副驾驶座乘客(司机的妻子)被困。南靖消防大队山城站消防员立即赶往施救。当时下着大雨,道路湿滑。消防

队到达现场,发现一辆货车的车头严重变形,司机被困在驾驶室位置,双脚被变形的零部件卡住无法动弹,但意识清醒。消防员使用破拆工具对车门进行扩张,开辟出救援空间,让坐在副驾驶座没有受伤的司机妻子先爬出来,随后对夹住司机双脚的零部件进行破拆清理,司机获救。

偷手机再重置密码 盗刷微信零钱获刑

本报讯(记者 周杨宇 通讯员 颜丽月)7月20日,经龙海区人民检察院提起公诉,被告人杨某甲因盗窃罪被判处有期徒刑六个月,并处罚金1000元。

杨某甲之前曾因盗窃被刑事处罚。4月15日22时许,杨某甲到龙海区港尾镇镇尾村某乙宿舍,见其睡着了,手机放在床头充电,便偷走手机丢在垃圾堆。杨某甲醒来发现手机丢失,杨某甲假装要帮其重置登录密码等,要到了杨某甲的开机

密码、身份证、银行卡等。后杨某甲从垃圾堆拿走手机,重置了杨某甲的微信密码,盗刷微信零钱里的1800余元。

杨某甲补卡后,发现被盗刷报警案发。杨某甲主动向公安机关投案,并自愿如实供述自己的罪行,赔偿杨某乙经济损失并取得谅解。

点评:大家切勿轻信他人,轻易告知银行卡账号、手机密码等重要信息;发现手机失窃要第一时间挂失、冻结绑定的支付账户,确保财产安全。

组织他人偷越国境 被起诉

本报讯(黄喜祖 林惠亭)近日,东山县检察院依法对郑某涉嫌组织他人偷越国境罪提起公诉。

3月4日,东山县公安局出入境管理大队民警在案件摸排中,发现郑某有组织他人偷越国境嫌疑,经全力侦查,破获该案。4月9日,郑某被东山县检察院批准逮捕。经东

山县检察院审查查明,2019年以来,郑某听从“万哥”“九哥”的指挥,以“从事网络赌博好赚钱”为由,多次引诱他人到国外,并为其安排飞机票、接送车辆、带路。郑某先后介绍郑A、叶某、郑B、郑C、黄某、陈A、陈B等7人偷越国境到缅甸,从事电信诈骗活动。

退休干部在家办“红色记忆展”

一幅幅精美的织锦画、一个个经过岁月洗礼的瓷瓶画,一枚枚饱含红色记忆的纪念章……退休干部陈顺贵

在龙文区孚美村私人住所举办的“红色记忆展”,从6月25日开放以来,吸引了社会各界人士前来参观(如图)。

“这个瓷瓶画展现的是铁人王进喜带领的1205钻井队的故事……”作为红色藏品的主人,陈顺贵对罗棋布于400多平方米场馆的上千件藏品,总是悉心地将它们一一讲解。每一件藏品拥有的别样故事。“这些红色藏品记录了我们的民族解放、社会发展、国家复兴,都是无价之宝,为社会保留了珍贵的红色文化记忆。看看这些东西,我们不由感恩现在的生活越来越美好,越来越富足。”陈顺贵说。

陈顺贵是民盟盟员,退休前在龙文区某机关单位工作。他20多岁起爱上收藏,既收藏古董,也收藏名人字画,但更多的是收藏一些跟红色文化有关的老物件。毛主席画像、党章、海报、瓷瓶画、瓷瓶画……陈顺贵总是想方设法收集遇到的有价值的红色物品,特别是退休十几年后,他更有时间收藏这些物品,只要探得哪里有红色物件的消息,哪里就有他的身影。那些景德镇瓷瓶画,是当年他得知一家工厂因工资发不出来,用瓷瓶画抵工人工资的消息,就通过各种渠道向工人

收购了一部分。

随着时间的推移,家里的红色藏品越来越多,陈顺贵萌生一个想法:找一个地方,展览这些红色物品,让当地群众能看到,真正把红色资源利用好,把红色传统发扬好,把红色基因传承好。“前几年,我就想找个合适的地方,给这些红色藏品‘安个新家’,但是一方面担心场地后续管理负担的问题,另一方面就是这些藏品都很珍贵,来回搬运怕损坏。”陈顺贵告诉笔者,因为种种原因,开办红色藏馆的愿望没能实现。虽然退休了,但是作为盟员,陈顺贵与民盟龙文总支始终保持联系。今年以来,民盟龙文总支在推进开展庆祝中国共产党成立100周年、民盟成立80周年系列活动过程中,得知陈顺贵的想法后,认为用举办红色收藏

展览来配合庆祝活动,以生动的形式宣传中国共产党在各个历史阶段的辉煌业绩,具有特殊意义。从今年5月份开始,在民盟龙文总支的协调、指导下,陈顺贵对这些红色藏品进行分类整理,以“建党伟业·红色记忆”为主题,梳理出在革命、建设、改革等时期的红色文化藏品千余件。

经过一段时间的紧张筹备,6月



25日,在陈顺贵孚美村私人住所开办的“红色记忆馆”终于开门迎客了。看着那一件件记录了当年峥嵘岁月的红色藏品,前来参观的人十分感慨。“这些东西非常珍贵,承载着浓厚的红色文化记忆,需要我们好好保存和学习。希望大家铭记当年的故事,希望革命先辈的优良传统和红色文化能够得到充分的继承与发扬。”民盟龙文总支主委林逢峰说。而陈顺贵说,为了让更多的人接受红色教育,这个红色记忆展免费向社会开放。

◎郑季华 文/图

百姓故事

房贷断供引纠纷

法官调解促履行

本报讯(蓝雅贞 郑志华)7月19日,华安县人民法院沙建法庭调解一起追偿权纠纷,保障当事人的合法权益。

被告宋某、李某于2018年11月与原告漳州某有限公司签订了《商品房买卖合同》,约定从2019年5月起开始还月供。后被告因资金周转出现问题,2021年

1月开始出现逾期断供情况,导致原告公司的保证金被扣,遂于7月8日向法院提起诉讼,要求追偿。

该案立案受理后,法官及时查阅卷宗研究案情,随即安排双方当事人于7月19日到庭调解。经过2个多小时的调解,双方达成一致调解意见。

牛在高速隔离栅内吃草 险

▼7月21日上午,漳州高速交通执法二大队一中队与灵通养护站开展联合巡查,工作人员巡查至云平高速云霄互通时,发现互通隔离栅内竟然有三头

牛在吃草。工作人员小心地拉起牛绳,将牛固定在大树旁,并将情况告知该村村委。随后,牛主人将牛牵离。 谢义福 吴德旺 摄影报道



您所购产品涉案需要配合调查?假的!

本报讯(记者 庄文剑)昨日,记者从漳州市反诈中心获悉,近期不法分子再施冒充某单位工作人员行骗伎俩,且骗术升级。不法分子冒充工作人员与受害者联系,声称受害者购买的产品涉嫌某一非法案件,然后以“验证资金清白”或者“将钱转至安全账户”为由,引导受害者下载辅助软件和开启交流软件的屏幕共享模式,诱导受害者转账或者套取银行卡验证码,从而转走钱财。

7月20日,芗城区就发生两起此类诈骗。向女士报警,称接到一通电话,对方自称公安局民警,说向女士的银行卡涉嫌一起案件,涉案资金200多万元,要求配合调查。向女士一脸茫然,但是为了自证清白,添加对方QQ联系沟通。之后,对方让

她在浏览器搜索下载“辅助软件”APP,将银行卡号输入该软件,以验证资金清白,对方还套取她的银行卡验证码。在向女士说出验证码后不久,其银行卡陆续被扣款。向女士这才意识到受骗,遂报警求助。向女士说,此番操作后,她共计被骗47400元。

无独有偶,当天蔡女士也报警,称其遭遇不法分子冒充一APP工作人员实施的诈骗。蔡女士接到电话,对方自称一APP工作人员,告知其在“芝麻开门”APP上购买700元的产品,这些产品涉嫌国家反洗钱案件。蔡女士十分惊讶,连声追问如何是好。对方让其搜索下载“云视讯”APP,双方语音通话并开启屏幕共享模式进行交流。对方以“将钱转至安全账户”为

由,引导蔡女士在苹果手机下载“TB钱包”APP,嘱咐蔡女士将钱转至该APP内,后又让其将所有资产转至对方账户。蔡女士共计被骗44353元。

漳州市反诈中心民警提醒:1、凡是通过微信、QQ、短信等不见面方式,不管是什么人什么理由,要求向指定账户转账的,一定要核实确认,谨防受骗。2、涉及转账、汇款等,务必通过电话等途径核实对方真实身份。3、平时应注意保护个人信息及单位信息,避免银行卡、验证码等信息外泄,以防被骗子掌握从而实施精准诈骗。4、一旦发现被骗,应及时报警求助。

反诈漳州在行动

公告

我队拟对2021年1月1日至2021年6月30日查扣的1079辆交通事故、交通违法车辆进行报废处理,请被扣车辆的驾驶人或所有人、管理人自本公告之日起三个月内前来我队接受处理(扣留车辆清单查询网址: http://tiz.zhangzhou.gov.cn/cms/html/zztstzq/2021-07-16/781817906.html(2021年1月1日至2021年3月31日); http://tiz.zhangzhou.gov.cn/cms/html/zztstzq/2021-07-16/2049007257.html(2021年4月1日至2021年6月30日)),联系人:苏志军,电话:0596-6070100),逾期未接受处理,我队将根据相关法律法规对扣留车辆进行依法销毁或移交有关部门处理。特此公告。

漳州市公安局交通警察支队台商投资区大队
2021年7月22日

遗失声明

▲芗城区韩晋文不慎遗失迁移证壹本,证号:闽10223107号,声明作废。
▲余海文不慎遗失中华人民共和国残疾人证(因公荣级),残疾人证编号:闽军E006628,声明作废。
▲河南省清丰县和国军不慎于2021年07月20日遗失中华人民共和国机动车驾驶证正、副本(B2证),证号:410922198407142714号,声明作废。

▲平和县卢木泉、黄艺煌夫妇不慎遗失第二孩儿(卢博胜)出生医学证明,证号:U350017639,声明作废。
▲父亲郑银平、母亲林华春不慎遗失第一孩儿郑子延的出生医学证明,出生证编号:K350431866,现声明作废。
▲父亲沈宗超、母亲杨小丹不慎遗失第一孩儿沈恩延的出生医学证明,出生证编号:O350789490,现声明作废。

▲父亲沈宗超、母亲杨小丹不慎遗失第二孩儿沈浩浩的出生医学证明,出生证编号:Q350171938,现声明作废。
▲父亲王群芳、母亲林惠娇不慎遗失第一孩儿王亦昕的出生医学证明,出生证编号:R350260371,现声明作废。
▲漳州市芗城区黄宇群快餐店不慎遗失食品经营许可证副本(有效期至2026年03月31日),许可证编号:JY23506020162801,声明作废。